

# 文治武功震古燦今

何應欽

## 紀念先總統 蔣公逝世五週年

今年（民國六十九年）民族掃墓節，是先總統蔣公逝世五週年紀念日，中正紀念堂適於此日落成，應欽於瞻仰此一莊嚴肅穆的建築之後，對於蔣公畢生的勳業，益增懷念與景慕。認為蔣公不僅是中國歷史上的偉人，其文治武功，震古燦今，與西方近代史上各國軍事家和政治家相較，可以後先媲美，抑且有以過之。爰為此文，藉作紀念，兼以激勵我青年。



一九二九年（民國十八年）蔣公介石在南京慶祝北伐勝利週年大會致詞時留影。

第一、以美國南北戰爭中的林肯總統與蔣公勳業相比較：美國南北戰爭，起源於美國南北區域間的經濟利益，其後逐漸演變為政治衝突，最後戰爭爆發於奴隸制度的紛爭。這一戰爭自一八六一年四月開始，到一八六五年四月南軍投降結束，為期整整四年，經過這一次戰爭，美國的黑奴獲得解放，美國的統一基礎才趨於穩固。

林肯總統在這一戰爭中成為美國歷史上的偉人，他的名言「我們不能永遠忍耐一半自由一半奴役」，在世界上永垂不朽。但是，戰爭進行中，北軍於一八六二年在東部濱海各州連遭挫敗，直到一八六三年林肯總統發佈「解放宣言」之後，戰局才有轉機，更由於格蘭特將軍的卓越指揮，將士用命而獲得勝利。但美國的統一雖然實現，奴隸制度雖告廢除，而美國種族間的問題，迄今並未完全解決，成為美國歷史上的遺憾。

先總統 蔣公受 國父三民主義的薰陶，在繼承 國父國民革命大業致力統一全國時期中，本民族主義、民權主義、民生主義的建國方針，領導革命志士與國民，團結奮鬥。戰爭進行中，特別着重以中華傳統文化固有的德性，來維護國內各宗族內向的感情，共同擊敗了帝國主義與軍閥的互相勾結，統一了割據分裂的局面。因此，國民革命軍在 蔣公領導下的北伐，不只關係國土的統一，更關係國家的安危與民族絕續，而且更攸關中華民國全國國民的幸福生活。蔣公於民國十五年六月五日，就任國民革命軍總司令，



蔣介石公就任中國戰區盟軍總帥在後，明與盟軍將領合影前，排左為本文作者。

發表就職宣言，除揭發國際帝國主義與軍閥為禍中國的罪惡外，並昭告國人三事：「第一、必與帝國主義者及其工具為不斷之決戰，決無妥協調和之餘地；第二、求與全國軍人一致對外，共同革命，以期三民主義早日實現；第三、必使我全軍與國民深相結合，以為人民之軍隊，進而要求全國人民共負革命之責任。」更於七月九日，發表出師北伐宣言，強調「中國國民黨從來主張用和平方法，建設統一政府」；而「帝國主義者及賣國軍閥，實為和平之障礙」。因此，蔣公領導的中國統一戰爭，實較林肯總統領導下的美國統一戰爭，性質更為重大，意義更為深遠。

這一關係國家獨立、民族自由的統一戰爭，雖然內受共匪破壞，外遭強鄰干預，中經寧漢分裂的艱困局面，但由於蔣公的英明領導，終於在兩年半的時間裏，摧毀軍閥勢力，粉碎共匪陰謀，掃除帝國主義的障礙，統一了我們的國家。其間汀泗橋之戰、武漢之戰

、南昌之戰、永定松口之戰，以及龍潭會師，都是攸關革命成敗的重大戰役，尤其是清黨成功，更是中國國民黨對共黨鬥爭的最大勝利。這些勝利的綜合，成就了 蔣公軍事上、政治上的卓越地位，足與林肯總統的事功後先媲美。

第二、以第二次大戰中美羅斯福總統與蔣公的勳業相比較：第二次世界大戰，實開始於我國對日抗戰，從民國二十六年七月到民國三十四年八月，中華民國在 蔣公堅毅領導下，以全民族的力量，投入這一漫長的世界戰爭；不但粉碎了日本軍閥「三月亡華」的迷夢，更在極其艱險的戰爭過程中，牽制了日軍與同盟國作戰的數百萬兵力，穩定了西南太平洋及印度次大陸的情勢，而且在印緬作戰中，指派我遠征軍新三十八師在緬甸仁安羌戰役中，以一團兵力，擊潰十倍於我之日軍第三十三師團，拯救英軍七千人與美國傳教士和新聞記者五百多人擺脫日軍的圍殲。其間我國與美國的軍事合作，對韓國光復軍的扶植，對印度獨立運動的支援，都盡了軍事上和政治上的國際義務與責任。

對日抗戰的勝利，使中華民國躋入世界四強之一；尤其是廢除了不平等條約，實現了 國父致力國民革命的主要目標。這些光榮的歷史紀錄，國人都耳熟能詳，無須多加陳述。如果不是 蔣公堅定的領導，正確的決策，勝利的獲得實在不易。因此， 蔣公在二次大戰中，乃能為二十六同盟國推舉為中國戰區（包括中國大陸、中南半島、港、澳等地區）統帥，在開羅會議參與決策，並在勝利後執行對日軍受降。 蔣公更高

瞻遠矚，以德報怨，使日本得以維持天皇制度，不派軍隊佔領日本，使日本國土不致分裂，放棄對日本賠償要求，使日本戰後經濟早日復蘇，為亞洲安定奠下了根基，贏得國際人士一致的欽仰。

美國羅斯福總統在第二次世界大戰期間，為挽救國家危難，打破美國憲法限制，四度連任美國總統。一方面大力在國內推行「新政」，以平息國內經濟危機；一方面倡導「四大自由」，作為民主國家的表率；更能在大戰爆發之前，以全力加強戰備，隨時等待人民的支持而加入戰爭。在大戰進行中，也負起了領導的責任，先後對德、義、日宣戰，組成對抗侵略的同盟國，以全力擊敗軸心國家，獲得二次大戰的最後勝利。這些事功，使他成為現代史上的偉人而永垂不朽。然而，羅斯福總統在大戰期間，過份遷就蘇俄，其結果不但培養蘇俄成為另一個侵略自由世界的力量，而且創造出了若干國土被分裂的國家，埋伏了今日世界混亂的因素；尤其是在蘇俄訛詐下，簽定了雅爾達密約，貽留下今日亞洲無窮的禍亂，中華民國人民，至今引為遺憾！

第三、以法國復國領袖戴高樂總統與 蔣公的勳業相比較：第二次世界大戰中，國土為軸心國佔領而又中興復國的國家不少，然而在復國之後，立即躋入所謂「世界強國」之林，而與中華民國、美國、蘇俄等並駕其驅的，只有法國一個國家。

一九三九年九月一日，德國進兵波蘭。二十七日，華沙政府投降，波蘭為蘇俄、德國瓜分。

九月三日，英法對德國宣戰，歐戰爆發，第二年四月，法國馬其諾防線不戰而潰；六月初，英法聯軍自敦克爾克撤退；六月十四日，德軍進入巴黎，法國投降，由貝當元帥出面組織收拾殘局；嗣後維琪內閣成立，繼續維持與德國間的妥協關係。一九四二年十一月七日，羅斯福總統與英國邱吉爾首相商定開闢第二戰場，由艾森豪將軍率領聯軍，在北非發動登陸，為維琪政府下的法國殖民地駐軍抵抗，直到十一月十一日，法軍投降，法國流亡軍政府領導者戴高樂將軍統領的游擊部隊，才開始與聯軍共同作戰。

一九四三年八月，羅斯福總統與邱吉爾首相於攻陷羅馬後，又在加拿大的魁北克舉行會議，決定再在歐洲開闢第二戰場。一九四四年六月五日，英美聯軍在法國西北部可丁頓半島的諾曼第海岸登陸。德軍因誤認登陸地區為加萊區，臨時調動主力非常困難，遂為聯軍擊潰，於是反攻法國的戰爭展開，八月二十五日克復巴黎，九月底，法國全部光復，戴高樂將軍的部隊，也參與作戰，這兩次登陸戰，使戴高樂將軍成為法蘭西的復國英雄。

戴高樂將軍是在法國戰敗的同時，在英國成立「自由法國政府」。一九四四年六月，聯軍在諾曼第登陸時，他才與另一抗德將領齊羅聯合成立「法蘭西共和國臨時政府」。參與作戰的兵力不多，時間更不算長，但他實緣時會，於巴黎光復後，便回國主持臨時政府，擔任了臨時總統。

戴高樂將軍於一九四六年召開兩次制憲會議

，制定法國第十四部憲法，採行內閣制，出任首任內閣總理，成立「第四共和」。其後法國小黨分立，政爭迭起，到一九五八年六月戴氏再度組閣為止，十二年間內閣更迭計達二十二次。而且往往發生無政府狀態，不但影響政府的穩定，也降低了國家聲望。

戴高樂將軍於一九五八年重新組閣後，向議會提出修憲案。十月，制定了法國第十五部憲法，採行總統制與內閣制的混合制，大大的增加了總統的職權，是為「第五共和」；戴高樂將軍也於同年十二月當選「第五共和」第一任總統，自是之後，法國政治方趨於安定。

我先總統 蔣公領導軍民獨立對日抗戰八年，迫使三百萬日軍陷入泥淖；又在與盟軍合作作戰的過程中，密切配合支援，使盟軍獲致勝利；又在開羅會議中參與盟國決策。戴氏的武功，實屬瞠乎其後。只就制憲行憲一端而言，中華民國憲法制定歷經艱難困頓的過程，憲政實施備受共匪的阻撓與破壞，都能圓滿達成 國父交付的重任。雖然其後共匪竊據大陸，然而 蔣公更加珍視這部血淚凝成的憲法，決不輕言修改。這部憲法終於在復興基地開花結果，成為大陸光復後全面實施憲政的藍圖。法國「第四共和」實難與蔣公締造的我國民主憲政相提並論。

以 蔣公偉大勳業相策勉，團結再團結，奮鬥再奮鬥：綜合 蔣公畢生的勳業，與近代各國元首相較，都有其獨到的偉大之處。林肯、羅斯福、戴高樂三位總統已如上述。即使英國首相邱吉爾勳爵以一代人傑，統領戰時軍政大權，與

美國合作，建立了擊潰納粹極權的不朽功業；然而他的胸襟、氣度，如與 蔣公相較，仍應稍遜一籌，國際人士，已有公論。

自 蔣公之逝，忽焉已屆五年。此一時期，我國遭逢的險阻與衝擊甚多，幸我全國軍民同胞，皆能秉承 蔣公遺訓，堅定、鎮靜、團結、奮鬥，終於突破種種危機，國家建設進步，科技經濟起飛，國民生活水準達到開發國家水準；尤其

國防力量日趨強大，成為亞太地區安定的重要力量。應欽深盼國人共同以先總統 蔣公的偉大勳業相策勉，在蔣總統經國先生領導下，犧牲小我，以國家民族利益為至上，團結再團結，奮鬥再奮鬥，消滅中共匪偽政權，恢宏民主憲政績效，以復興基地建設的經驗，策進光復大陸國土，重建我們的統一的、三民主義的新中國！

# 詠賴景瑚四首

謝扶雅

景瑚名璉，「珊姑」為其乳名。他自幼至老，面如冠玉，西人嘗稱「Baby Face」

(一) 珊姑回首不勝情！猶記娘親喚乳名。

八十年前閩籍子（景瑚原籍福建，以一

九〇〇年生於長沙），呱呱墮地楚王城。

(二) 崢嶸頭角一神童，躋列三湘才子中。

雅禮營宮優績試，放洋新陸作遊龍。

(三) 工程學士譽高材，允武允文亦快哉！

僑報加邦主筆政（景瑚畢業工程學後，

往加拿大辦僑報），一鳴舉世目睽睽！

(四) 直上青雲黨國尊，動猷彪炳軼儔羣！

流芳百世瑚璉器（典出論語公冶長篇，

孔子贊子貢為瑚璉廟堂之大器）誰更珊姑

襁褓聞？

一九八〇年三月寄自美國